

# Ленинское ЗНАМЯ

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 131 (4139)

Воскресенье

29

октября

1961 года

Цена 2 коп.

## В Совете Министров СССР

Идя навстречу пожеланиям трудящихся, Совет Министров СССР постановил перенести выходной день 5 ноября с воскресенья на понедельник 6 ноября 1961 года.

## XXII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Как сообщалось, 25 октября на вечернем заседании XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза с речью выступил главный редактор газеты «Правда» товарищ П. А. Сатюков. С гневом говорил оратор о поведении кучки фракционеров, которые на протяжении ряда лет бесечно сопротивлялись разоблачению культа личности. Они сопротивлялись ленинскому курсу потому, что боялись ответственности за свои злоупотребления властью, за массовые репрессии против коммунистов, против многих ни в чем неповинных советских людей.

Товарищ Сатюков привел ряд примеров и документов, которые говорят о неприглядном облике вдохновителя антипартийной группы Молотова, который был одним из главных виновников возникновения и непомерного раздувания культа личности Сталина, ярким противником курса партии на преодоление последствий культа личности.

Значительную часть своего выступления товарищ Сатюков посвятил той огромной работе, которую проделал Центральный Комитет КПСС по руководству партийной печатью.

26 октября — девятый день работы съезда. На утреннем заседании с приветствиями к съезду обратились представители братских коммунистических и рабочих партий.

Съезд продолжил обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

— Мы живем в век великих научных достижений, в век великих научных теорий, — сказал с трибуны съезда академик Н. Н. Семенов, председатель правления Всесоюзного Общества по распространению политических и научных знаний. Величайшая из них, подчеркнул он, — теория Маркса и Ленина.

Важнейшим положением новой Программы КПСС посвящает свою речь секретарь ЦК КПСС товарищ О. В. Куусинен. Программа партии — наша особая гордость и великая радость всего советского народа, заявил он. Оратор подробно

характеризует идейное богатство новой Программы и указывает на ряд ее положений, представляющих особо ценный вклад в дальнейшее развитие марксистско-ленинского учения. Если Маркс и Энгельс превратили социализм из утопии в науку, то советский опыт строительства социализма превратил научную теорию марксизма в реальную действительность. Весь мир увидел, что такое живое социалистическое общество. Теперь из нашей новой Программы мир впервые увидит, что представляет собой и как будет строиться коммунистическое общество.

К своему XXII съезду наша партия пришла как никогда единой, заявляет О. В. Куусинен. Он выражает полное согласие с товарищами, сурово осудившими на съезде антипартийную деятельность фракционной группы Молотова, Кагановича, Маленкова.

Отстаивая международную сплоченность коммунистического движения, оратор критикует раскольническую деятельность руководства Албанской партии труда.

В Программе создания материально-технической базы коммунизма, заявил первый заместитель председателя Госплана СССР товарищ В. Э. Дымшиц, особое место принадлежит капитальному строительству. За последние годы строительство стало крупнейшей отраслью индустрии, в которой занято более 6,5 миллиона трудящихся.

В стране ведется грандиозная, невиданная по масштабам созидательная работа. Около 40 процентов всех капиталовложений направляется в восточные районы нашей страны.

С большим вниманием делегаты и гости слушали выступление председателя Комитета Госбезопасности при Совете Министров СССР товарища А. Н. Шелепина. Наши враги всеми силами стремятся помешать коммунистическому строительству, сказал он. Идеологи империализма, вступающие сейчас под флагом антикоммунизма, открыто провозглашают, что в борьбе за мировое господство подрывная деятельность их разведок призвана сыграть видную роль. Советский Союз и

другие социалистические страны — главный объект для империалистических разведок. Учитывая все это, заявляет товарищ Шелепин, органы КГБ сосредоточивают главные усилия на разоблачении и решительном пресечении действий вражеских разведок.

Тов. Шелепин подробно говорит далее об антипартийной группе, подчеркивая, что разгром группы фракционеров — крупнейшая победа партии, ее ленинского Центрального Комитета. Он заявляет: настало время, чтобы Комитет партийного контроля при ЦК КПСС рассмотрел вопрос о привлечении к строжайшей ответственности участников антипартийной группы.

Товарищ Шелепин докладывает съезду, что в органах Государственной Безопасности полностью ликвидированы извращения в работе и нарушение социалистической законности. Вся деятельность органов проходит теперь под неослабным контролем партии и строится на полном доверии к советскому человеку, на уважении его прав и достоинства.

Далее оратор предлагает предусмотреть в законодательстве меры наказания за проявление бюрократизма, особенно строго подходить к действиям хулиганов, воров, тунеядцев, взяточников и клеветников.

Первый секретарь Сталинградского обкома КПСС товарищ А. М. Школьников рассказывает о быстром развитии хозяйства области. Объем валовой продукции превысил довоенный уровень почти в шесть раз.

На вечернем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий.

Затем съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Первый секретарь Татарского обкома КПСС товарищ Ф. А. Табеев говорит, что к съезду партии нефтяники Татарии перевыполнили свои обязательства, дали сотни тысяч тонн нефти и почти 75 тысяч метров про-

ходки сверх плана. Разведчиками недр в этом году открыто 6 новых мощных нефтяных месторождений. Колхозы и совхозы республики засыпали в закрома Родины более 53 миллионов пудов зерна.

Выступает директор Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства товарищ Г. А. Наливайко. Он говорит о преимуществах посевов пропашных культур — кукурузы, бобов, сахарной свеклы, картофеля и овощей.

Выступает директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС товарищ П. Н. Поспелов. Наш съезд, говорит он, поистине превратился в величайший всемирный форум братства и дружбы народов, видящих в новой Программе зарю подлинного возрождения человечества под знаменем коммунизма.

Выступает главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей. Для нас, коммунистов, говорит он, дни этого съезда — не только большой, серьезный труд. Это и радостный праздник, который никто из нас никогда не забудет. Но есть в нашей партии люди, которые не рады ни этому съезду, ни нашим успехам. Я имею в виду презренных отщепенцев фракционеров. В их карманах партийные билеты, но у них нет ни грана партийности. Они не признали XX съезд. Теперь мы знаем по письму Молотова — они не признают и XXII съезд. Фракционеры — это не просто беспринципные обыватели, они стоят на антиленинских позициях. Наиболее злобный из них — Молотов. Он нападает на партию по всем линиям ее деятельности, в том числе и по внешне-политической.

Далее товарищ Аджубей говорит о триумфе поездок Н. С. Хрущева и других руководящих деятелей партии и правительства за рубежом.

Заключительную часть своей речи оратор посвящает проблемам взаимоотношения людей в советском обществе, внимания к человеку.

Боевой сердечный привет от летчиков-космонавтов передал делегатам XXII съезда летчик-космонавт Г. С. Титов.

В зале вспыхивают аплодисменты, когда Герой Советского Союза — космонавт Титов говорит: «...Мы, космонавты, совершили полеты на космических кораблях «Восток-1» и «Восток-2», проложив первые в мире трассы космических полетов. И эти полеты посвящены тебе, съезд!»

Мы по праву гордимся тем, говорит Г. С. Титов, что космические корабли стартуют с советских космодромов. 220 миллионов советских людей — вот та сила, которая поднимает к звездам!

27 октября в Кремле продолжал работу очередной XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании выступил президент Академии строительства и архитектуры СССР товарищ В. А. Кучеренко. О поставленной партией задаче ликвидации в первом десятилетии плохих жилищ, не отвечающих требованиям гигиены и культурного быта, говорит он. Уже сейчас по количеству строящихся квартир на тысячу жителей наша страна прочно занимает первое место в мире. Большое место в своей речи товарищ Кучеренко уделил роли индустриальных методов жилищного строительства.

Министр путей сообщения товарищ Б. П. Бешев сообщил, что в нынешнем году грузооборот железнодорожного транспорта достигнет одного триллиона 570 миллиардов тонно-километров — почти в два раза больше грузооборота железных дорог США. Оратор сообщает, что к концу ближайшего десятилетия на электрической тяге будет работать более 45 тысяч километров железнодорожных линий, а в последующие десять лет завершится электрификация основных грузонаправленных направлений сети. На транспорте более полутора миллиона человек участвуют в движении за коммунистический труд. Звания коллектива коммунистического труда уже удостоено свыше 30 тысяч бригад, смен, цехов и 370 предприятий.

Об успехах трудящихся Челябинской области рассказал первый секретарь (Окончание на 2-й стр.)

# XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

Челябинского обкома КПСС товарищ **М. Т. Ефремов**. В текущем году валовой выпуск продукции промышленности составит к 1965 году 156 процентов. Возросло производство и сельскохозяйственных продуктов. До конца года будет сдано государству зерна в 3,3 раза, мяса — почти в два раза и молока — в два раза больше, чем в 1955 году.

Проблемам электрификации страны посвятил свое выступление министр строительства электростанций товарищ **И. Т. Новиков**. За 20 лет в Советском Союзе должно быть построено 180 гидростанций, 200 крупных конденсационных тепловых электростанций и около 260 теплоэлектростанций.

Будут сооружаться электростанции с применением газового и парогазового цикла, а в районах с дефицитом топлива — атомные электростанции. Производство электроэнергии к 1980 году по сравнению с минувшим годом резко возрастет во всех союзных республиках, а в районах Восточной Сибири в 40—45 раз. К концу 20-летия за каждые пять дней будет вводиться мощность, равная Днепрогэсу.

Главный редактор журнала «Советский Союз» поэт **Н. М. Грибачев** говорит о проблемах художественного творчества, о взаимоотношениях искусства и политики. Действительной родиной современной культуры, заявил он, стал социализм, стала Советская страна. Многонациональная советская литература внесла свой достойный вклад в построение социализма. Теперь перед нами стоят задачи написать художественную правду нашей большой жизни, создать образы современников, которые дерзновенно создают новое общество, видоизменяют мир и штурмуют небо.

Широким, мощным потоком вошло изобразительное искусство в жизнь народа, заявил президент Академии художеств СССР товарищ **Б. В. Иогансон**. Большое внимание оратор уделит проблемам воспитания художественной молодежи в борьбе с проявлением в их творчестве чуждых советскому искусству влияний и вкусов. Оратор рассказал о перспективах творческой деятельности художников.

Выступает поэт **А. Т. Твардовский**. Он останавливается на важнейших проблемах советской литературы. Годы, прошедшие после XX съезда нашей партии, говорит он, были годами творческого подъема масс, плодотворного труда. Для советской литературы — это период как бы ее духовного обновления, освобождения от некоей скованности или стесненности, от впечатлевшихся на ней в силу известных антигуманных явлений, связанных культом личности. Однако, подчеркивает оратор, литература далеко не всегда и не во всем следовала примеру той смелости, прямоты и правдивости, которые показывает ей партия.

Министр сельского хозяйства СССР товарищ **М. А. Ольшанский** говорил о больших возможностях повышения урожайности и увеличения валовой продукции растениеводства и животноводства. На примере практики опытно-испытательных участков он подтверждает возможность резкого повышения урожайности на всех площадях посевов в стране в размерах, намеченных Программой партии. Далее оратор остановился на работах советских селекционеров, способствующих повышению урожайности культур и улучшению качества продукции земледелия.

Горячие, взволнованные слова новой Программы КПСС посвящает писатель товарищ **А. Е. Корнейчук** — заместитель председателя

Советского Комитета защиты мира. Наша литература, заявил он, все больше и больше пользуется глубоким уважением и любовью многочисленных читателей во всем мире. В наше время нет страны, в которой литература имела бы такое высокое содержание и такую высокую художественную форму, как наша многонациональная советская литература.

Председательствующий на заседании первый секретарь МК КПСС товарищ **Г. Г. Абрамов** сообщает, что в прениях по докладам товарища **Н. С. Хрущева** — Отчет Центрального Комитета КПСС и по Программе Коммунистической партии Советского Союза и по Отчетному докладу Центральной Ревизионной Комиссии КПСС выступили 70 человек. Единогласно принимается решение о прекращении прений.

На вечернем заседании с заключительным словом выступил горячо встреченный делегатами и гостями товарищ **Н. С. Хрущев**.

По Отчету Центрального Комитета КПСС съезд единогласно принял постановление, в котором целиком и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС в области внутренней и внешней политики. Съезд одобрил выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета КПСС.

Съезд избрал комиссию по подготовке проекта резолюции XXII съезда партии по Отчету Центрального Комитета КПСС и рассмотрению поправок и дополнений к проекту Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд единогласно утвердил Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

В конце вечернего заседания съезд приветствовали тепло встреченные делегатами и гостями юные пионеры.

(ТАСС).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза по Отчету Центрального Комитета КПСС

(Принято единогласно 27 октября 1961 года).

Заслушав и обсудив доклад товарища **Н. С. Хрущева** — Отчет Центрального Комитета КПСС — XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

Целиком и полностью одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета Комму-

нистической партии Советского Союза в области внутренней и внешней политики.

Одобрить выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

## Извещение

30 октября, в 12 часов, в помещении райкома партии состоится 4-я сессия (8-го созыва) городского Совета депутатов трудящихся с повесткой дня: Обслуживание населения города комбинатом бытового обслужи-

вания. (Докладывает директор комбината тов. Кузнецов А. М.). О работе постоянной комиссии коммунального хозяйства и благоустройства. (Докладывает председатель комиссии тов. Пашинчев А. Н.).

На сессию, кроме депутатов, приглашаются председатели квартальных комитетов города, руководители предприятий и организаций города.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

## Наши сердца и руки тебе, коммунизм!

Сегодня мы отмечаем большой, радостный праздник: Всесоюзному Ленинскому Коммунистическому Союзу Молодежи исполнилось 43 года.

29 октября 1918 года первый Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи, созданный по инициативе и под руководством Центрального Комитета партии, политически и организационно оформил создание Российского Коммунистического Союза Молодежи.

Двадцатидвухтысячный отряд молодых революционеров, сплоченных партией в грозном 1918 году в союз коммунистической молодежи, сегодня вырос в 19-миллионную армию энтузиастов, готовых по первому зову партии пойти на самые трудные участки борьбы за коммунизм.

История комсомола, весь его славный боевой путь неразрывно связаны с Коммунистической партией, с ее героической борьбой за победу социализма и строительство коммунизма в нашей стране, с историей советского народа.

Отмечая 43 годовщину ВЛКСМ, мы глубоко признательны и благодарны комсомольцам первого поколения, которые вместе с коммунистами, лучшими сынами и дочерьми народа, завоевали и отстаивали Советскую власть.

VI съезд комсомола, собравшийся после смерти В. И. Ленина, постановил именовать комсомол Ленинским. В обращении съезда к молодежи говорилось: «Не для красного словца, не из желания носить лучшее из всех имен, не только для того, чтобы почтить память великого усопшего, приняли мы это решение. Нет, мы приняли его для того, чтобы вся трудящаяся молодежь всех народов, населяющих СССР, вместе со своим передовым отрядом — Коммунистическим Союзом Молодежи, прониклась единой волей и твердой решимостью научиться по-ленински жить, работать и бороться, осуществлять заветы, оставленные нам Лениным... VI Всесоюзный съезд Коммунистического Союза Молодежи, принимая имя Ленинского комсомола, клянется, что каких бы жертв от нас ни требовали — мы выполним все эти задачи, мы не уроним знамени Ленина».

Этой клятве комсомол остался верен на всем своем пути, во всех своих делах и начинаниях. Об этом лучше всего говорят те пять орденов, которыми комсомол награжден за свои дела.

Свой праздник мы отмечаем в знаменательное время. В Москве продолжает

работу XXII съезд КПСС, который утвердит новую Программу — программу строительства коммунизма.

Сейчас, в период разветвленного строительства коммунистического общества, роль Коммунистического Союза Молодежи, как самостоятельной общественной организации молодежи, особенно возросла. Комсомол является верным помощником партии в воспитании подрастающего поколения в духе высокой идейности, высоких нравственных идеалов. Это накладывает на нас большие обязанности по всемерному усилению политической воспитательной работы среди молодежи, мобилизации ее на упорный творческий труд.

За последнее время улучшается внутрисоюзная работа в первичных комсомольских организациях района, крепнут связи с молодежью. Это не могло не сказаться на росте первичных комсомольских организаций. За 10 месяцев этого года принято в ряды Ленинского комсомола 320 юношей и девушек, на 34 человека больше, чем за 1960 год. В первичных комсомольских организациях появились новые формы работы, хорошие начинания. Комсомольцы борются за первенство в социалистическом соревновании, глубже вникают в деятельность колхозов, совхозов и промышленных предприятий. В текущем году юноши и девушки шефствовали над выращиванием 300 гектаров кукурузы, за что обком ВЛКСМ наградил Почетными грамотами Александра Антуфьева из колхоза «Россия», Павла Коробцына из «Большевика», Олега Соболева из имени Ленина, комсомольские организации колхозов имени Ленина, имени Сталина, «Россия», «Большевик», а также пионерскую дружину Никольской восьмилетней школы. Сотни комсомольцев в честь XXII съезда КПСС брали повышенные социалистические обязательства и многие с честью их выполнили. Значительно повысилась производительность труда членов комсомольско-молодежных бригад леспрохоза.

Наша задача состоит в том, чтобы решение XXII съезда КПСС разъяснить юношам и девушкам района, поднять их на новые трудовые подвиги для быстрой победы коммунизма.

Мы заверяем партию, что комсомол и впредь будет воспитывать убежденных ленинцев, страстных, активных борцов за победу коммунистического общества.

**Н. Тугаринов**, секретарь райкома ВЛКСМ.

# ТРУДЯЩИЕСЯ РАЙОНА ПРАКТИЧЕСКИМИ ДЕЛАМИ ОТВЕЧАЮТ НА ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЕ ПЛАНЫ ПАРТИИ

## Иначе работать теперь нельзя

В эти знаменательные дни внимание всех народов приковано к Москве, где проходит исторический XXII съезд родной партии. На нем обсуждался великий документ настоящего времени — проект Программы КПСС. В нем ясно сказано, что наше поколение будет жить при коммунизме. От того, как мы будем трудиться на своих участках, будет зависеть приближение коммунистического общества.

Третий год я работаю телятницей. И, надо сказать, по душе прилась мне эта профессия, хотя в первый год встретилась с трудностями. Помещение для животных было под соломенной крышей. Она протекала. Во дворе всегда был сырой воздух. И, возможно, от этого пало тогда пять телят. Надо признаться, что я очень напугалась и хотела уйти, но пожалела животных.

Вскоре неполадки ликвидировали. Двор покрыли новой крышей, внутри мы все убрали, вычистили, сделали дезинфекцию, и дела пошли лучше. Я изо всех сил стараюсь, чтобы телята росли крепкими и здоровыми, имели упитанность только среднюю. За такую упитанность у нас и оплата выше. В прошлом году среднесуточный привес каждого теленка за год у меня был 570 граммов.

Нынче дорациваю 68 телят без единого отхода. Суточные привесы в отдельные месяцы доходили до 800 граммов на голову. Из 38 телят, проданных государству, только семь пошли ниже средней упитанности, а остальные — средней, с живым весом 190—200 килограммов.

Сейчас у меня 42 теленка. Из них 15 телочек от лучших коров выращиваю для воспроизводства стада. В работе придерживаюсь зоотехнических и ветери-



нарных правил. Часто советуясь со специалистами. А главное — строго выполняю распорядок дня. Телят постарше кормлю два раза в сутки — утром и вечером. Днем они гуляют на лугах. Малышей кормлю три раза. Даю животным 1—2 килограмма сена, досыта вареного картофеля и 500 граммов концентратов. Кормов вполне достаточно. Животные растут быстро, чувствуют себя хорошо.

Я поставила перед собой задачу — не допускать отхода телят, добиваться от них высоких суточных привесов при средней упитанности. Приложу все силы, но добьюсь таких результатов. Иначе работать теперь нельзя, если думаем приблизить коммунизм.

Е. Меньшикова,  
телятница колхоза «Сигнал».

На снимке: Екатерина Васильевна Меньшикова.

## Они своим трудом приближают коммунизм

Одним из главных путей подъема сельского хозяйства и удовлетворения возрастающих потребностей страны в сельскохозяйственной продукции является всесторонняя механизация, которая служит материальной основой для постепенного перерастания социалистического труда в коммунистический.

В течение ближайших десяти лет, — говорится в проекте Программы, — намечено ликвидировать ручной труд и осуществить комплексную механизацию как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

Близка и понятна эта задача коллективу бригады по механизации животноводческих ферм отделения «Сельхозтехника», ко-

торую возглавляет честный и принципиальный коммунист т. Холмогоров.

В честь XXII съезда КПСС бригада взяла обязательство механизировать в колхозе имени Ленина шесть животноводческих ферм. Отрадно, что их слово не расходится с делом: три животноводческих фермы на 450 голов механизированы. На 70 процентов выполнены работы на остальных трех фермах, которые бригада стремится сдать в эксплуатацию в ближайшее время.

Заслуживают похвалы члены бригады: слесарь-трубоукладчик Копытов, экскаваторщик Соболев и бульдозерист Вязников. Они систематически перевыполняют сменные нормы.

Коллектив бригады, воодушевленный историческими документами родной партии, намечает еще механизировать четыре животноводческих фермы на 450 голов в колхозе «Красная звезда» и сельхозартели «Красное знамя». В настоящее время бригада механизировала животноводческие фермы в «Красной звезде».

Над почетной задачей трудятся члены бригады тов. Холмогорова. Они своим трудом приближают коммунизм. Пожелаем им успеха!

И. Москалев,  
инструктор райкома ВЛКСМ.

## Молодежь славит съезд партии

Комсомольцы Толшменского лесопункта Монзенского леспромхоза в сентябре провели отчетно-выборное собрание. В одном из пунктов решения мы записали: знаменательные даты нашей Родины отмечать трудовыми успехами и хорошими культурными мероприятиями.

Юноши и девушки лесопункта с присущим для нашего поколения советских людей энтузиазмом от слов приступили к делу. На трудовом фронте в честь XXII съезда КПСС члены комсомольско-молодежных бригад показывают образцы труда. Бригады А. В. Москалева, А. П. Скорюкова, В. А. Попова и другие отгружают ежедневно от 50 до 70 кубометров леса при норме 40. Шоферы на вывозке хлыстов по авто-

дороге Н. Н. Суханов, А. А. Неклюдов, А. А. Дудин, В. П. Тугаринов сменные задания перекрывают более чем на 50 процентов.

Молодежь лесопункта после ремонта клуб оборудовала и красочно оформила: вывесила стенды и плакаты о семилетнем плане. Активное участие молодежь приняла в заготовке дров для клуба.

15 октября в честь XXII съезда партии состоялся вечер отдыха лесозаготовителей. Программа его разнообразна.

Проведена беседа «Моральный кодекс строителя коммунизма», поставлен концерт, исполнены куплеты на местные темы. Интерес вызвала денежно-вещевая лотерея, разыгранная на вечере. 17 человек выиграли ценные вещи.

Во всех проведенных мероприятиях активно участвовали Н. Махина, В. Петухов, Н. Осовская, А. Спасская и другие.

Н. Селиванов,  
секретарь комсомольской организации Толшменского лесопункта.

## Читатели сообщают

### Выигрыши по билетам денежно-вещевой лотереи

Сберегательные кассы района продолжают выплату выигрышей по билетам денежно-вещевой лотереи третьего выпуска. Тов. Ярославцев из Вожбальского сельсовета выиграл 50 рублей, тов. Сидоров (сапожная мастерская) и тов. Ключинская (райконтора связи) — по одеялу. На билет тов. Байковой (Пятовский лесопункт) пал выигрыш в десять рублей и т. д.

Всего сберкассами района выплачено выигрышей по третьему выпуску лотереи 1450 рублей.

Одновременно продаются лотерейные билеты четвертого выпуска, тираж по которому со-

стоится 7 декабря этого года.

А. Микляев,  
заведующий центральной сберкассой.

### Помощь общественного распространителя

В распространении печати на 1962 год нам активную помощь оказывает общественный распространитель Николай Петрович Баладин. Коллектив учителей Мосеевской восьмилетней школы, состоящий из десяти человек, написал газет и журналов 61 экземпляр.

Супруги Новоселовы оформили подписку на «Учительскую газету», «Комсомольскую правду», «Пионерскую правду», на областную и районную газеты, на журналы «Биология в школе», «Литература в

школе», «Русский язык в школе», «Роман-газета», «Крестьянка», «Агитатор». Супруги Шестаковы будут получать семь изданий, А. М. Брагина — восемь, В. Е. Цикин — девять изданий и другие.

Н. Цикина,  
начальник Мосеевского почтового отделения.

### В столовой водников порядок

Мне часто приходится бывать в столовой орс пристани. И всегда убеждаешься, что коллектив ее на деле беспокоится об удовлетворении запросов людей. Качество приготовляемых блюд здесь хорошее, посетители обслуживаются культурно и быстро.

Ф. Кладовщиков,  
пенсионер.

## Наша почта

Через районную газету трудящиеся района рапортуяют Родине, Коммунистической партии о своих трудовых делах в честь XXII съезда КПСС. Такие письма публикуются в каждом номере газеты. В. Колычев и учащийся 8 «а» класса Вожбальской восьмилетней школы Вася Шубин прислали стихотворения, посвященные историческому XXII съезду партии.

Жители Краснофлотской улицы гор. Тотьмы В. Кукова и Г. Журавлева выражают удовлетворение тем, что на Зелени открыли новый магазин, чем самым приблизили товар к покупателю. Они доложили работой продавца В. Ф. Федотовской.

А. Лазарева (Матвеевский лесопункт), тов. Оленева (поселок Октябрьский), пенсионерка Рухлова благодарят ряд медицинских работников райбольницы за хорошее лечение. Родители А. Двойнишников и Л. Двойнишникова (дер. Задняя) шлют родительское спасибо за спасение сына Сережи медработнику ДОО-а Попомаревой А. А.

— На острове Дедов, — сообщает тов. Алексеев, — расположено подсобное хозяйство иншекомбината. Там имеются плодово-ягодные насаждения. На территории их хозяйничают теперь козы, они объедают яблоны и кусты смородины.

Автор письма указывает, что необходимо оградить плодово-ягодные насаждения от коз, иначе будет нанесен большой ущерб. Всего за двадцать пять дней октября от рабселькоров и читателей поступило 185 писем.

# СТАРШИНА МИЛИЦИИ

День выдался жаркий и душный. Старшина милиции Василий Васильевич Осолихин снял фуражку и тяжело опустился на стул. Так и тянуло сбросить с себя все и окунуться в реку. Но сделать этого было нельзя: служба. В дверь дежурной комнаты постучали:

— Войдите.  
— Извиняюсь, — переступая порог, проговорил вошедший. — Моя фамилия Меркулов. Михаил Васильевич Меркулов.

— Слушаю, — отозвался Осолихин.

— Я сегодня приехал на пароходе, малость того выпил и забыл в каюте чемодан. Вот теперь протрезвился, пришел туда, на пароход, а мне говорят, что чемодан передан вам.

— А что было в нем?

— Синяя рубашка в белую полоску, — стал перечислять Меркулов, — трусы темного цвета, кружка, белый хлеб, сахар...

Старшина взял акт, который был составлен при передаче ему чемодана командой парохода, и стал его просматривать. Содержимое чемодана Меркулов рассказывал точно. Василий Васильевич посмотрел на Меркулова, еще не совсем пришедшего в себя после недавней пьянки, и покачал головой.

— Разве можно так напиваться, чтобы забыть все на свете? — с укоризной спросил он. — Получи свои вещи, да помни, что и дороге надо вести себя как следует.

— Благодарю, товарищ старшина.

— Скажи лучше спасибо команде парохода. Речники беспокоились о твоём чемодане. Вечерние сумерки сгустились. Шла посадка на пароход. Старшина милиции Осолихин стоял недалеко от края трапа, что переброшен с дебаркадера на берег. Вдруг мимо него быстро прошли двое мужчин, один из которых нес узел с вещами. Старшину взяло сомнение: все идет на пароход, а эти спешат уйти с него. Но что такое? Человек с вещами... Да это же никто другой, как Меркулов. Тот самый Меркулов, что несколько часов назад приходил в дежурную комнату за чемоданом. Решение созрело быстро: задержать и выяснить.

— Меркулов! — крикнул Осолихин. Тот немного повернул голову, крепче прижал к себе вещи и ускорил шаги. За ним последовал второй.

Старшина попытался еще раз голосом остановить их, но увидев, как они перепрыгнули через забор и стараются уйти, побежал им наперерез. Чувствуя, что не скрыться, Меркулов бро-

сил вещи и стал быстро удаляться берегом реки, а второй попытался оказать Осолихину сопротивление.

Старшина окончательно понял, что перед ним преступники. Несмотря на возраст (перевалило за пятьдесят), он умелыми приемами повалил нарушителя на землю и крикнул о помощи. Поблизости оказался приемосдатчик пристани Алексей Иванович Кринкин. Он помог направить нарушителя в городское отделение милиции.

Все это длилось каких-то 10—15 минут. Не закончилась еще посадка, а старшина милиции с отобранными вещами был уже на пароходе.

— Товарищ старшина! — с волнением обратился матрос Кулаков. — Где вам удалось?

— А что, разве твои?

— Ну, конечно. Вот он суконный бушлат, брюки, фланелька, полотенца, — перебирал на радостях вещи Кулаков.

— Как же ты проворонил-то все? — улыбаясь, спросил Осолихин, и обвел взглядом пассажиров и членов команды, которые плотным кольцом обступили его и Кулакова.

— Именно проворонил, товарищ старшина, — виновато отозвался матрос. — Заступил на вахту, каюту не закрыл, а нехорошие людишки этого, видимо, только и ждали. Спасибо вам, товарищ старшина.

...Пароход дал отвальный свисток и стал медленно удаляться от пристани. Старшина милиции Осолихин, прислонившись к перилам дебаркадера, задумчивым взглядом провожал его. Дежурство закончилось и можно идти домой, но на сердце осталось какой-то неприятный осадок. Было вдвойне обидно. Сегодня он этому Меркулову помог найти свои вещи, и вот благодарность. Казалось, что он, старшина, поступил так, как нужно, а вор все же остался на свободе. Надо довести дело до конца.

Василий Васильевич закурил и медленно направился в город. Он зашел в Дом колхозника и спросил, не ночует ли некий Меркулов. Получив отрицательный ответ, старшина рассказал о внешности его и попросил дежурную, в случае появления этого человека, сразу же сообщить в милицию.

На другой день Осолихин раньше обычного пошел на работу. Мысль о том, что преступник до сих пор не задержан, не давала ему покоя. Проходя мимо детского сада (бывшая гостиница), Василий Васильевич заметил на крыльце спящего человека. Что-то в нем показалось знакомое. Старшина подошел поближе и

заглянул в лицо. Это был Меркулов.

— Выяснилось, — рассказывает старшина, — что Меркулов и ранее отбывал срок за воровство. Не ушел он от наказания и на этот раз.

Мы с Василием Васильевичем Осолихиным сидим в небольшой дежурной комнате милиции пристани Тотьма и беседуем. Есть о чем рассказать этому сидящему человеку. Он воевал, был тяжело ранен и вот уже полтора десятка лет работает в органах милиции. Много повидал, встречался с различными людьми, имеет благодарности, несколько раз премирован, награжден значком «Отличник милиции». Но старшина лучше рассказывает не о себе. Его умные глаза светятся радостью, когда речь заходит о хороших советских людях, о тех, кому он сделал доброе, помог в беде.

— Теперь все реже и реже встречаются преступники, — замечает Василий Васильевич. — Это очень отраднo. Жизнь идет к тому, что скоро их наверняка совсем не будет.

Старшина помолчал, достал портсигар, прикурил папиросу и с улыбкой заговорил:

— Встречаю я как-то нынешним летом одного жителя деревни Семеновская Пятковского сельсовета. К его соседям тогда приезжала гостя и с ней будто бы на пароходе случилась беда — из каюты украли пальто. А где, спрашиваю, это произошло? «Да на подходе к Тотьме». Она уехала? «Нет, еще гостит». Тогда знаешь что, говорю ему, пусть ваша гостя никого не винит, а придет на пристань и получит свое пальто. На другой день женщина пришла. Она очень благодарила за беспокойство и извинялась, что своей забывчивостью доставила нам хлопоты.

— Что произошло? — спросил старшина и сам же ответил. — Да ничего особенного. Просто женщина забыла в каюте пальто. Когда на пароходе стали наводить порядок, обнаружили его и доставили сюда. Теперь чаще приходится иметь дело с такими людьми, а не с нарушителями. Забудет человек, например, пальто или чемодан, вот и разыскиваешь хозяина вещей, хочешь, чтобы все было хорошо.

...Пронзительный свисток возвестил о приходе парохода. Старшина милиции Василий Васильевич Осолихин закрыл дежурную комнату и занял свой пост.

Н. БЕЛЯЕВ



Указом Президиума Верховного Совета СССР Тувинская автономная область преобразована в Тувинскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. На снимке: здание обкома КПСС в Кызыле — столице республики. Фото В. Луткова. Фотохроника ТАСС

## Книга о нашем крае

Недавно в Вологодском книжном издательстве вышла книга «Очерки истории края», принадлежащая трем авторам: Т. И. Осьминскому, Н. В. Озернину и И. И. Брусенскому. Первые два — кандидаты исторических наук. Ведущим автором является Т. И. Осьминский. Из пятнадцати глав книги — двенадцать принадлежат ему. Это I—XI и XV. Одиннадцать глав охватывают всю историю нашего края с древнейших времен до наших дней. А последняя — XV заключительная.

Надо сказать, что десять лет тому назад — в 1951 году Т. И. Осьминским была выпущена книга под названием «Материалы по изучению истории нашего края», которая положена и основу рассматриваемой книги в части, принадлежащей Т. И. Осьминскому.

В связи с этим попутно заметим, что в той и другой книге сообщается об изобретателе первого в мире самолета А. Ф. Можайском. И там и тут помещен портрет. Подпись одна и та же «А. Ф. Можайский», а портреты разные. Что не может не привести в недоумение читателя. Следовало бы указать в примечании, что портрет, помещенный в первой книге, ошибочен. И что этот портрет, как ошибочный, помещен и в других изданиях. Например, И. Шипилов «Самолет — русское изобретение». Этот портрет принадлежит сыну изобретателя — бывшему председателю Вологодской губернской земской управы А. А. Можайскому. Подтверждением этого факта в областном музее имеется групповой снимок съезда по народному образованию Вологодской губернии в 1912 году. Этот снимок передан музеем его участником Макаровым Константином Александровичем, пенсионером, бывшим учителем.

И тем не менее, среди других книг, выпущенных

областным книжным издательством, эта книга должна занять не последнее место. Исторические факты излагаются в связи с общей историографией русского государства. В качестве девиза авторы взяли известное положение «Историю не следует делать не лучше, не хуже, чем она есть, а брать такую, какою она была». Что авторы и делают. Вскрывая мрачные стороны прошлого, они их не преувеличивают. Рассказывают и о том, что достигнуто русским народом вообще и нашего края, в частности, когда «среди этого тяжелого прошлого можно найти, увидеть замечательные черты русского народа — ясный ум, стойкий характер, большею частью проявления». Мы считаем, что появление этой книги следует рассматривать, как ценный вклад в историю нашего края в краеведении.

Однако было бы излишним восхвалением, если бы мы не указали на то, что книга имеет пробелы и недостатки, что считают и сами авторы, особенно в части современности. Да и в исторической части они имеют место. В воздухе висит, скажем, такой исторический факт — «Первое каменное здание в крае появилось в самом конце XV века». А где, какое именно — не сказано.

Есть и другие ошибочные утверждения. Но это — частности, которые не умаляют общей полезности книги. Однако при втором издании авторам следует их учесть. Мы настоятельно рекомендуем ее тем, кто интересуется историей нашего края, и особенно молодежи. Безусловно, она полезна учителям и студентам, изучающим краеведение.

И Павичев, краевед-любитель

Редактор В. ЧУРИН.

## Отчеты и выборы в организациях ДОСААФ

На XXII съезде КПСС обсуждалась величественная программа — Программа построения коммунистического общества. В решении этой благородной задачи немаловажная роль принадлежит добровольному обществу содействия Армии, Aviации и Флоту, в которое вступают широкие слои трудящихся.

В связи с истечением срока полномочий комитетов общества сейчас в первичных организациях ДОСААФ учебных заведений проходят отчетно-выборные собрания. С 1 ноября они будут проходить в первичных организациях промышленных предприятий, колхозов и совхозов, где члены об-

щества должны вскрыть недостатки работы, развить критику и самокритику.

Подготовка и проведение их должна вестись в тесной связи с комсомольскими и профсоюзными организациями. Надо отметить, что комсомольцы составляют немногим более 30 процентов членов общества, тем самым не выполняют решений XIII съезда Ленинского комсомола, которые обязывают всех членов ВЛКСМ активно работать в обществе ДОСААФ. Отсутствует повседневная помощь со стороны партийных организаций и их секретарей в колхозе «Заветы Ильича», в опытно-показатель-

ном хозяйстве. В 1960 году здесь даже не было отчетно-выборных собраний.

Практическая задача районной организации ДОСААФ на ближайшее время должна быть: выполнение исторических решений XXII съезда нашей партии, решений 4 съезда ДОСААФ СССР, рост его рядов, погашение задолженности по членским взносам и приобретение необходимого материального имущества. На отчетных собраниях нужно избрать к руководству способных товарищей, любящих массовую и спортивную работу.

Н. Новоселов, председатель райкома ДОСААФ